

ТЕМА:
НОВАЦИИ

адвокатская деятельность

Роботы-юристы наступают

О новых технологиях и адвокатуре

Петр Баренбойм

АДВОКАТ АП Г. МОСКВЫ,
АДВОКАТСКАЯ КОНТОРА «АСНИС И ПАРТНЕРЫ»

Знаменитый научный футуролог профессор Фукуяма, заехавший осенью 2017 г. в Россию, предсказал в интервью газете «РБК» в ближайшие десятилетия ликвидацию 50% всех профессий, а юристов (при бойком переводе с английского) назвал «первыми на вылет». Автор настоящей статьи рассматривает, какие виды работы юристов могут быть роботизированы уже сейчас, какие последствия этого процесса очевидны и что становится важнейшей и срочной задачей для адвокатов в данных условиях.

Возможно, большинство моих коллег адвокатов только снисходительно улыбнутся в ответ на прогноз футуролога. Ну как же можно заменить магию, почти мистику адвокатской работы, основанной на опыте, психологии, интуиции, знании, создании и предвидении нестандартных ситуаций, в сфере уголовной защиты особенно. Согласен, но все же предлагаю обсудить внимательно и серьезно.

Опыт США

В традиционно «юридической» стране мира США с ее почти полумиллионом адвокатов и бесчисленным количеством юристов за последние три года подача заявлений в юридические вузы снизилась на 40%. Почти наполовину! Правда, после этого стабилизировалась, но неизвестно, как надолго и как это повлияло на качество абитуриентов. Процессы роботизации адвокатских фирм уже начались, постепенно вытесняя помощников и младших адвокатов, занятых подбором законодательства и прецедентов для текущего судебного дела или корпоративного проекта.

Новые компьютерные технологии уже привели к сокращению рабочих

часов (которыми в Америке оценивается оплата адвоката) на 13%, а ближайшее внедрение уже почти разработанных программ приведет к сокращению затрат рабочего времени, по разным оценкам, от 20 до 60%. Корпоративные клиенты предпочитают сами использовать подобные программы, чтобы при обращении за адвокатским советом получить только квалифицированную консультацию без оплаты всегда высокочасовых часов поиска необходимого нормативного материала в адвокатских фирмах.

Адвокатские фирмы, чтобы не стать жертвой роботизации и компьютеризации и соответствующего создания неюридических конкурентных организаций, дающих справки по законодательству, сами инициируют создание новых технологий, которые позволят им сыграть на опережение и сохранить чисто консультационную работу в рамках юридического сектора. Тем самым вольно или невольно они ускоряют процессы замены машинной юриста – консультанта по законодательству.

«ПЕРВЫЕ НА ВЫЛЕТ»

Для тех наших адвокатов, которые без всякого «американского счета» на часы сидят в юридических консультациях (само название скоро может исчезнуть), чтобы не спеша разъяснить, как развестись при согласии, отсутствии совместных детей и споров об имуществе, сообщая, что их работа может быть роботизирована уже сейчас, так же как и подготовка стандартных типовых документов. Также, возможно, скоро будет роботизирована работа тех, кому задан вопрос о применении разных норм из различных отраслей российского, а если надо, и зарубежного законодательства. И ответ будет получен в считанные секунды, а не дни и недели, которые занимает сейчас у адвоката ответ на сложные нормативные вопросы.

Стефан Цвейг как-то назвал адвоката – «опасным тигром в джунглях бумажных параграфов». Неясность терминологии, противоречия и пробы законодательства, делающие адвокатов «опасными тиграми», а бумажные параграфы – «джунгля-

ми», уйдут в небытие достаточно быстро. Роботизация работы юристов-консультантов и консультационных адвокатов приведет к неизбежной систематизации терминов и понятий дремучего леса российского законодательства (их джунгли тут отдыхают), прорубит дорожки, поставит скамейки и превратит в благоустроенный парк. Исчезнут те 8–10 синонимов, которые в разных действующих сейчас российских нормативных актах обозначают одно и то же правовое понятие. Не то чтобы роботы заменили законодателей (хотя...), но они с беспощадной методичностью и объективностью выявят все лингвистические и смысловые несурзности законов и нормативных актов, что неизбежно приведет к их соответствующему уточнению. Не скроем, что значительную часть работы самых квалифицированных адвокатов занимает сейчас именно «привязка» своей правовой позиции к использованию лингвистических и смысловых неясностей законов и судебных решений.

Роботы-юристы уже существуют, совершенствуются, становятся более и более дешевыми. Три месяца назад президент Сбербанка Герман Греф заявил о готовящейся замене роботами 3000 юрисконсультов банка. Так что, коллеги, скоро вопрос пойдет о выживании членов адвокатской корпорации, которые и сейчас жалуются на нехватку работы.

ПОСЛЕДСТВИЯ РОБОТИЗАЦИИ

Каковы для нас непосредственные последствия начавшегося общими тенденциями? Надеюсь, в данном случае никого не огорчает наше некоторое отставание, например, от США, которые мы с советских времен стараемся во всем догонять и перегонять. Но и задержка длительной не будет. Посмотрите, как быстро распространились Интернет, смартфоны и компьютерные технологии. На недавней конференции французских адвокатов в Марселе наши коллеги видели успешную демонстрацию робота-адвоката, а все выступавшие технологические эксперты предсказали скорый конец адвокатской профессии.

Мы должны быть готовы к тому, что общество и власти охотно поддержат роботизацию юридической деятельности в расчете на удешевление и ускорение получения юридической консультационной помощи. Конечно, речь идет для России о каких-то будущих (хоть и не отдаленных) временах, но снижение престижа нашей профессии быстро отзовется оттоком наиболее способной и продвинутой молодежи, снижением интереса правительства и общества.

Нам может казаться очевидным, что интеллектуальное таинство, особое знание, основанное на человеческом факторе анализа и представления доказательств, взвешивания на весах правосудия нюансов, оттенков, эмоциональные факторы, психология – все, чем пропитана и пронизана истинно адвокатская деятельность, не могут быть роботизированы. Но это уже нужно доказывать всем за пределами нашей профессии. (В конце концов машина отлично заменила и превзошла людей в самой интеллектуальной человеческой игре – шахматах, что недавно казалось невозможным). И это направление уже сейчас должно стать стратегическим для органов самоуправления адвокатуры.

Шапкозакидательством здесь не обойтись, тем более что кризис может подступить в разгаре лета, когда шапок и не будет под рукой. Формирование имиджа современного (а не времен Плевако) адвоката становится важнейшей срочной и непростой задачей.

Пока мы терпеливо (или наоборот с нетерпением) ждем наступления роботов в нашу жизнь, хотел бы обратить внимание на более мелкие, но актуальные проблемы применения в широком смысле новых технологий. Им будет посвящена специальная брошюра, изданная при поддержке Федеральной палаты адвокатов РФ. Информационным партнером издания выступит «Новая адвокатская газета». Среди них применение технологий при составлении протокола судебного заседания, ознакомлении адвокатов с материалами дела в том числе в порядке ст. 217 УПК РФ, обеспечение личного пространства адвокатов при проходе в тюремные изоляторы и другие вопросы, требующие уже немедленных изменений УПК РФ и практики его правоприменения.

ФЕДЕРАЛЬНАЯ
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТАФЕДЕРАЛЬНАЯ ПАЛАТА АДВОКАТОВ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Конференция

Новые технологии и правоприменение

Место проведения: Общественная палата РФ
г. Москва, Миусская пл., д. 7, стр. 1

9 февраля 2018 г.

Начало регистрации – в 09.00,
начало пленарного заседания – в 10.00

К участию приглашены представители законодательных и исполнительных органов власти федерального и регионального уровней, крупных международных и российских юридических фирм, общественных организаций, производители и интеграторы программного обеспечения, информационных сетей и систем, а также продуктов в сфере информационной безопасности.

Планируется обсуждение актуальных вопросов развития правовой сферы в эпоху новых технологий. Среди основных тем: блокчейн, искусственный интеллект, автоматизация и роботизация юридического процесса, вопросы кибербезопасности.